

## 深入学习贯彻党的十九届五中全会精神

责任编辑:张笑侠 美编:李依涵 校对:张琼

## 坚持新发展理念 推动高质量发展

——我市干部群众热议党的十九届五中全会精神

本报记者组

在两个百年交汇的重大历史时刻,党的十九届五中全会召开,擘画下一个五年以及到2035年的发展蓝图,为经济社会发展把脉定向、指路领航,振奋人心。如何学习好、落实好十九届五中全会精神,坚持新发展理念,推动高质量发展?11月6日,本报记者对我市干部群众进行了采访。

站在新起点  
谋划新未来

市委政研室(改革办)主任傅宇剑说,十九届五中全会为我市推进全面深化改革指明了新方向,特别是在加快社会主义市场经济体制方面提出了许多新举措。我们要以贯彻落实全会精神为契机,以深化供给侧结构性改革为主线,加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系,着力构建市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的经济体制,为我市加快关中平原城市群副中心城市、建设提供动力保障。要加快供给侧结构性改革,围绕老工业城市转型发展,立足国家创新型城市、国家新材料基地建设,在产业集群、人才引进、财税金融、土地税收等方面加大改革探索。要加快全市国企改革,加快市属国有企业“三项改革”在重要领域和关键环节取得阶段性成果,做强做优国有资本和国有企业。要加快转变政府职能和“放管服”改革,推进简政放权、放管结合、优化服务改革。要加快对外开放新机制改革,立足内陆城市实际,抢抓新一轮西部大开发、“一带一路”建设等重大机遇,加快建设宝鸡市陆港新城、空港新城、综合保税区和会展中心,深化投融资体制改革、财税体制改革、金融体制改革,构建全方位、多层次、立体化、更高层次的改革开放经济发展新格局。

“今年以来,法士特集团按照高质量发展要求,聚焦主业,突出技术创新,自主研发的S变速器、混合动力、客车变速器、液力缓速器等系列产品迅速抢占市场制高点,变速器月均产销量持续突破10万台,全年将以历史最好水平顺利收官‘十三五’画上圆满句号。”陕西法士特汽车传动工程研究院副院长王剑锋说,十九届五中全会提出建设科技强国,让科研人员倍感责任重大、使命光荣,增强了创新自信心。他们将坚持科技创新与体制机制创

新“双轮驱动”,提升科技攻关和应急攻关的体系化能力,持续加大新技术应用、新产品研发、新成果转化、新人才培养力度,进一步推动企业向高端化、国际化、多元化发展,为提升国家经济实力、科技实力、综合国力贡献力量。

“十九届五中全会为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出了重大战略部署,我们要按照这一宏伟蓝图,抢抓新一轮科技革命和产业变革的重大机遇,以国际化视野,聚焦高质量发展不动摇,不断深化企业改革,围绕数字化、智能化、网络化,加速新旧动能转化,在提高产品质量上下功夫,出实招,让质量赢得市场、抢占市场,在危机中育新机、于变局中开新局,不断拓展发展新空间,塑造发展新优势。”宝鸡大地纺织有限公司董事长刘红兵说。

创新社会治理  
增进民生福祉

“加强和创新社会治理是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,其关键在体制创新,核心在人,只有人与人相处和谐了,社会才会安定有序。”市公安局渭滨分局经二路派出所新建路社区民警仇群说,他从十九届五中全会报道上看到加强和创新社会治理方面的内容时,非常激动。全会提出推动社会治理重心向基层下移,向基层放权赋能,加强城乡社区治理和服务体系建设。在工作中,他将把理论与实践相结合,积极调动辖区群众参与监督的积极性,切实提高群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的能力,为建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体打下坚实的基础。

“作为一名医生,我特别关注医疗方面,十九届五中全会提到的‘保障人民健康放在优先发展的战略位置’‘提高应对突发公共卫生事件能力’等内容都紧贴实际,句句深入人心,让我看了非常振奋。”作为今年我市第一批援鄂医疗队

队员的市中医医院重症医学科主治医师李军说。

李军说,在今年这场疫情防控阻击战中,中国在上取得了为之前瞩目的阶段性重大胜利。这次他前往湖北参与援鄂战“疫”后,让他深感健康的重要性,人民群众的健康关乎社会的进步发展,只有拥有了健康的体魄、强壮的身体,才能为建设祖国作出贡献。他说,作为一名中西医结合专业的医生,他今后要坚持中西医并重,在重症患者治疗中发挥中医药特色,继承和发扬中医药特长,帮助更多患者战胜病魔,为大家普及健康知识,让健康中国深入人心。

“就业是群众较为关心的问题,目前‘40’‘50’人员就业

业后走上创业之路,公司安置30多人就业。他说,十九届五中全会提出,注重缓解结构性就业矛盾,扩大公益性岗位安置,帮扶残疾人、零就业家庭成员就业,针对性特别强,群众深受鼓舞,给特殊家庭就业吃了颗定心丸。他表示,在以后的工作中,他们公司将严格落实全会精神,给更多的特殊群体提供合适的工作岗位,解决就业问题。

繁荣文化事业  
提升文化实力

“文化自信是最基本的自信。文化是血脉、是灵魂,文化软实力就像阳光和空气一样,影响、教化着人。这几年,宝鸡

的工作者,他深受鼓舞、倍感振奋。下一步,他们将进一步深入学习领会全会精神,在落深、落细、落实上加大力度。

“宝鸡在文化建设方面,硬件建设得到了空前的提升,如建成市文化艺术中心、宝鸡大剧院、张载文化园等,下一步要做好‘十四五’规划的大盘子。”吕向阳说,打磨文艺精品是重点,宝鸡的精品创作在弘扬优秀传统文化、深入挖掘本土历史方面是很有优势的,如体现周秦文化、青铜文化,展示周公、召公、张载等历史名人精神的作品;在讴歌当代模范、英雄方面更是有潜力可挖,宝鸡的爱国主义文化、红色文化都是可以深入挖掘常写常新的创作素材。

市文化和旅游局党组书记、局长周保君表示,全市文化旅游系统将认真贯彻落实好本次全会精神,抢抓机遇、乘势而上,充分发挥宝鸡的文化特色和资源优势,以建设区域文化中心和全国旅游休闲度假中心

服务水平,努力推出一批内涵丰富、特色鲜明、影响持久的文化品牌,着力打造一批带动力强、融合度高、服务一流的精品景区,推动文化事业全面繁荣、文旅产业高质量发展,加快宝鸡由文化旅游资源大市向文化旅游产业强市转变。

市考古研究所所长辛怡华表示,十九届五中全会关于文化方面的部署,让考古工作者既振奋又受鼓舞。宝鸡是中华文明重要的发祥地之一,今年恰逢宝鸡市考古研究所成立40周年,他们深感使命光荣、责任重大,今后要提高站位,认真谋划,勇于担当、敢于创新,拓展优势,服务社会,努力推动宝鸡考古事业繁荣发展。

辛怡华认为,宝鸡的考古发现和成果,对于研究农业起源、文明起源、国家起源、周秦文明发展,以及不同文明之间的交流互鉴,提供了大量珍贵的实物资料。宝鸡考古工作者将继续脚踏实地,开展以周秦文化为主的考古调查和科学研究,实证中华文明起源和发展的历史脉络,展示中华文明的灿烂成就,揭示中华文明对世界文明进程的影响和重大贡献。

时代擘画振奋人心,宏伟



新华社记者 陶明 摄

难问题比较突出。十九届五中全会提出‘完善重点群体就业支持体系’令人振奋,相信这一群体就业会轻松很多。”陕西丰邦建筑装饰工程有限公司总经理潘永安说。潘永安曾在部队服役28年,2014年自主择

既找准了文化建设的位置,又谋划了未来,如今正处在一个承前启后的阶段。”市文联主席吕向阳说,十九届五中全会对当前和今后一个时期文化建设进行了战略部署,提出一系列重要任务,作为一名文化领域

为目标,以创建更高水平的国家公共文化服务示范区和创建国家全域旅游示范区为抓手,切实抓好“十四五”规划编制,积极谋划文旅重大项目,深入实施文旅惠民工程,持续优化文旅发展环境,不断提升文旅

蓝图催人奋进。新发展蓝图已经绘就,立足新起点、阔步新征程,唯有众志成城、凝聚伟力,才能在百年未有之大变局中笃定前行,以新发展理念开创新局面,奋力谱写宝鸡新时代追赶超越新篇章。

主动作为、长期战略——

## 从党的十九届五中全会看构建新发展格局

中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议,于2020年10月26日至29日在北京举行。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

11月3日公布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,并用一个专门部分阐释“形成强大国内市场,构建新发展格局”,令人关注。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说,提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是我们党对经济发展客

观规律的正确把握和实践运用。“这是主动作为,不是被动应对,是长期战略,不是权宜之计。”

“大国经济一个共同特征是国内可循环。中国作为世界第二大经济体,和其他的大国经济是一样的,国内供给和国内需求对于经济循环起到主要的支撑作用。”韩文秀说,在2008年国际金融危机之后,中国经济的再平衡已经取得显著进展。近年来,国内需求对经济增长的贡献率大多保持在90%以上,国内大循环的动能明显增强。

近几年,随着全球政治经济环境变化,逆全球化趋势加剧。特别是今年以来,新冠肺炎疫情带来广泛而深远的影响,外部环境短期内很难得到根本性改变。面对中长期问题和挑战,更要发挥“中国制造+中国消费”的超

大规模融合优势,强化国内经济大循环,增强发展的韧性。

规划《建议》提出坚持扩大内需这个战略基点,明确了畅通国内大循环、促进国内国际双循环、全面促进消费、拓展投资空间等内容。

扩大内需,供需要匹配。“未来5年,要将实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,创新是其中关键。”中国人民大学副校长刘元春说。

疫情下数字经济逆势上扬,远程办公、在线教育快速发展;挑战中企业迎难而上奋力突围,共享工厂、智能制造方兴未艾……今年以来,创新对扩大内需、推动经济社会加快复苏的作用清晰可见。

“面对中长期的问题和挑战,更要加大创新,以高质量供

给引领和创造新需求,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。”中国电子信息产业发展研究院副院长王鹏说。

畅通循环,尤要打通堵点。“打破行业垄断和地方保护”“实现上下游、产供销有效衔接”“破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍”……规划《建议》提出一系列举措。

“关键在打通生产、分配、流通、消费各环节内部和相互之间的障碍。”国务院发展研究中心党组书记马建堂认为,要减少和消除制度、技术、成本等方面的制约,提供高质量产品和服务供给;健全分配制度,稳步提高居民收入,扩大中等收入群体;发展高效的流通和物流体系,减少各种

交易环节和成本。

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进是辩证统一的关系。

“坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放”“建设更高水平开放型经济新体制”……规划《建议》再次释放了我国扩大开放的坚定决心。

“要提高国内大循环的质量和效益,一定要更好利用双循环。”在清华大学公共管理学院院长江小涓看来,中国已成为全球产业链的重要环节,通过双循环既促进产业有效运转,也可抓住全球产业链分工调整的机遇。

近日,特斯拉在中国制造的Model 3首次从上海启程出口欧洲,这距特斯拉在上海临港的超级工厂开工不到两年。上海特斯

拉电动汽车项目国产化率不断提高,产能进一步提升,是新能源汽车产业开放合作的写照。

“国际汽车企业不断加大对外投资合作,有效推动我国配套产业链的完善提升。我国新能源汽车企业也在竞争中提升了技术水平和整体实力。”工信部副部长辛国斌说,要把建设市场化、法治化、国际化营商环境作为重点,以高水平开放促进高水平发展。

“深入参与国际循环是构建新发展格局的应有之义。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,新一轮更高水平开放,要更加强调制度型开放,全面对接国际高标准市场规则体系,以更加开放的国内市场,打造国际合作与竞争新优势。

(新华社北京11月5日电)